

上海『国际无废日』主题系列活动在虹口举行
以『无废』为名
『碳』索绿色未来

本报讯(记者 陈怡)3月30日,2025年上海“国际无废日”主题活动在位于虹口区的上海碳密馆举行。

此次活动的主题为“无废城市、共建共享”,活动现场发布了2024年度上海“无废指数”,发起了长三角“无废城市”区域共建联治倡议,并通过生动展示超大城市废弃物管理创新成果与资源循环实践案例,提升公众对“无废生活”的认知与参与度,推动“无废城市”理念扎根城市肌理。

作为“垃圾分类工作就是新时尚”首提地,虹口区始终牢记习近平总书记视察虹口和给垃圾分类志愿者回信的殷殷嘱托,深入推行垃圾分类工作。过去的一年,辖区8个街镇生活垃圾分类情况评估结果均为A+,越来越多居民养成自觉分类的习惯,垃圾分类新时尚蔚然成风。

以虹口区嘉兴路街道安丘居民区为例。居民区党总支书记雷国兴介绍,社区通过党建引领,邀请居民设计师主导垃圾分类厢房智能化升级,实现“源头分类精细化、科技操作人性化”。如今,不仅垃圾分类准确率显著提升,更衍生出“一米会客厅”图书漂流角、闲置交换集市等场景,将低碳生活和社区营造深度融合。“无废社区建设,需要全民参与。”雷国兴说。

绿色产业方面,虹口区围绕“产业绿色低碳化”和“绿色低碳产业化”两大方向,积极布局绿色低碳新赛道,同时,加快绿色技术赋能,推动传统产业绿色转型和绿色产业加速集聚。

现场,两家企业展示了前沿减废方案。其中,蓝晶微生物的PHA材料等多项创新产品,已成功实现产业化落地,助推农业、环保、医疗健康等行业的绿色高质量发展。

傲必思则致力于推广建筑垃圾和装修垃圾“拆除-回收-再生-应用”的全流程管理和一体化服务,以此推动资源循环利用。

据悉,2024年,虹口统筹推进固体废物减量化、资源化、无害化综合治理,全区危废(医废)无害化处置率100%,生活垃圾回收利用率为52.86%,装修垃圾和拆房垃圾资源化利用率已达90%以上,让“放错地方的资源”重新焕发生机。

活动举行地“上海碳密馆”,更是虹口打造“无废城市”理念宣传主阵地。自2024年9月试运营以来,场馆已累计接待市民群众近6万人次,让“无废城市”理念“飞入寻常百姓家”。

活动现场还设置了“无废市集”互动体验区,展示了咖啡渣制作的香薰蜡烛、废弃织物再造的环保袋、废旧纸张再生笔记本、艺术装饰画等再生材料手作制品,让“无废城市”理念成为市民可触可感的生活实践。

此次活动由上海市生态环境局和虹口区人民政府主办。上海市生态环境局二级巡视员陈伟,虹口区委常委、副区长关也彤发表致辞。各区生态环境局人员、无废实践代表企业、相关领域专家等出席活动。

清朗虹口 同心共治

自媒体人汇聚北外滩共话健康发展

本报讯(记者 曲姗姗)3月28日上午,由虹口区委网信办主办的“清朗虹口·同心共治”网络生态治理旬活动在虹口北外滩白玉兰广场举行。虹口区相关部门负责人、自媒体代表及企业代表等50余人齐聚一堂,共话“自媒体”合规发展路径,助力构建清朗网络生态。区委常委、宣传部部长吴强,市委网信办相关负责人出席活动。

活动中,“小胖看房”“魔都城市之眼”“楼典”“今日房产”四位自媒体人被授予“清朗推荐官”称号,“新浪上海”“得物”“趣游”“虎扑”四家互联网企业被授予“护航营商网络环境示范企业”称号,表彰其以优质内容传播城市正能量的实践。

活动同步发布《自媒体健康规范发展倡议书》,提出“抵制虚假信息、规范内容传播、助力区域经济”三大承诺,号召全区自媒体从业者共同遵守。同时启动“清朗虹口·网聚优等声”内容共创计划,引导更多自媒体加入正能量传播行列,为区域经济与城市形象提升注入新动能。

再现跨越时空的文明诗篇

“东西汇梦——中意当代版画交流展”启幕

本报讯(记者 何婷)2025年是中意建交55周年,4月2日,“东西汇梦——中意当代版画交流展”于上海多伦现代美术馆启幕。15位来自意大利的版画家与15位来自中国的艺术家联袂呈现近百件具有代表性的版画、综合材料和新媒体艺术作品,以刀锋与木痕的对话,共绘艺术之美,书写一场跨越时空的文明诗篇。区委常委、宣传部部长吴强出席活动并致辞。

展览现场,意大利的铜版蚀刻、木口木刻与中国水印木刻、现代抽象版画相映生辉。这场中意两国以艺术为纽带的对话,早已在两千年前埋下伏笔。吴强在致辞中表示,从七百年前马可·波罗的东方游记,到明朝末年利玛窦推动的中西文明互鉴,到今天艺术家们以版画为语言开展对话,展览延续了中意两国两千年的文化交流史,其中,“互鉴”的丝路精神始终贯穿。作为中国近现代文化交融的重要见证地,虹口又一次见证了一场跨越千年的邀约。

而中意文明以版画为语言交汇于虹口也绝非偶然。虹口区曾是鲁迅先生倡导新兴木刻运动的发源地,是中国现代版画艺术的摇篮。1931年,鲁迅在虹口长春路举办了暑期木刻讲习会,培养木刻青年,燃

起了中国新兴木刻运动的熊熊烈火。虹口此次邀请两国艺术创作者以版画为共同语言,激荡美学共鸣,也彰显了这片土地“海纳百川”的文化基因。

启幕仪式上,罗马美术学院教授、中央美术学院客座教授、国际学院版画联盟(IAPA)副主席保罗·劳迪萨,意大利弗罗西诺内美术学院教授、版画家帕特里齐奥·迪·修洛,意大利马里奥·西洛尼美术学院版画系主任、版画家马里奥·托马塞罗三位参展艺术家代表获颁北外滩国际艺术家驻留计划证书。

展览总策划殷福表示,上海市虹口区是鲁迅先生推动中国现代版画复兴的起点,在这里举办中意版画对话,既是对历史的致敬,更是对虹口区“文化引领、开放包容”发展理念的践行。此次展览与上海市建设国际文化大都市的愿景高度契合,也为虹口文旅融合增添了浓墨重彩的一笔。

上海市美协副主席、海派艺术馆馆长李磊表示,中意两国同为文明古国,在历史长河中始终以开放包容的姿态互学互鉴。以艺术为桥梁,不仅是对两国传统的延续,更是向世界传递一个坚定的信念:文化艺术交流比以往任何时候都更能促进民心交融。

据悉,今年恰逢《爱上北外滩》品牌五周年,该品牌已累计邀请60余位知名艺术家创作超百幅城市主题作品。此次推出的《相约北外滩》国际艺术家驻留计划,是《爱上北外滩》品牌的全面升级。该计划以“艺术赋能城市”为核心理念,通过邀请全球艺术家驻留、吸引全球艺术家创作“北外滩主题”作品,推动国际巡展与收藏,举办多元文化活动及促进产业融合,深入挖掘北外滩文化内涵,致力于将北外滩打造为国际艺术对话枢纽,进一步推动上海城市建设,促进中外文化交流,并助力社会美育发展。

据介绍,本次展览强调在地性。展览期间,中意两国部分参展艺术家将走进美术馆周边的社区,为居民们作导览,并探访木刻讲习会旧址、赴鲁迅纪念馆参观交流。艺术家们还将开展驻校日活动,与学生共同开展版画创作。此外,艺术家们将在北外滩、多伦路等区域展开“一江一河”系列采风与创作活动,展开国际艺术对话。

本次展览由虹口区委宣传部指导,市对外文化交流协会支持,区文旅局主办,上海多伦现代美术馆承办,上海有耳文化传播有限公司、北京意展国际文化发展有限公司协办。

夜光杯与虹口:文学基因的双向奔赴

(上接▶1版)自1946年5月1日创办以来,大家云集、长盛不衰,在全国范围内享有美誉。

包罗万象、雅俗共赏,是夜光杯的气质,开放包容、兼收并蓄,是虹口的品格,夜光杯的气质与虹口的质感天然契合。虹口是中国现当代文学群星璀璨之地,鲁迅、茅盾、郭沫若、巴金、丁玲等大批文学巨匠曾生活、工作在虹口。虹口也是中国近现代对外文化交流的重要见证者,在北外滩江山码头,毛泽东同志曾先后三次从此处送别赴法学子,爱因斯坦、罗素、萧伯纳等科学文化名人也是从虹口北外滩登陆中国。上海文学馆选址在虹口,上海国际文学周主论坛暨开幕式连续多届在虹口举办,也体现了文学与国际文化交流的历史传承。

从左联到青少年:永不落幕的文学现场

文学与虹口还有着深厚的缘分。去年3月,在上海市委宣传部的指导下,新民晚报与虹口区委宣传部、阅文集团联合主办“《夜光杯》美文征集活动”。活动面向全国,来稿的作者中,年龄最小的10岁,最大的93岁,跨越了几乎所有写作的年龄段,文学爱好者们都踊跃地分享自己对新时代的观察、思考和记录。

2024年3月2日,在左联会址纪念馆一楼,“夜光杯·左联·青年写作计划”(第一季)启动。该活动由新民晚报社及其品牌副刊“夜光杯”与区委宣传部及中共四大纪念馆、中国左翼作家联盟会址纪念馆共同发起。在这一年,第一季的学员们先后走进四川北路街道,在“鲁迅15分钟生活圈”City-walk,还参与了“夜光杯进喀什校园”活动。

今年3月2日,“夜光杯·左联·青年写作计划”第二季在虹口开启新篇。第二季活动继续鼓励当代青年继承左联精神,弘扬中华优秀传统文化,用“小文章”表现“新时代”。

第63个“世界戏剧日”

北外滩友邦大剧院2025新演出季发布

本报讯(记者 钱晶)3月27日,在第63个“世界戏剧日”,北外滩友邦大剧院以“不止元象·艺启潮生”为主题,举办了2025新演出季发布会。

区委常委、宣传部部长吴强出席。著名艺术家、艺术教育家张继钢导演,中国知名青年音乐剧导演、国家艺术基金音乐剧教研特聘专家樊冲,中央戏剧学院青年教师、歌手、演员金圣权,唱跳歌手、音乐制作人、演员袁咏琳,歌手、音乐剧演员金池等欢聚虹口北外滩这片文化艺术的热土,共赴这场“艺启潮生”之约。

北外滩区域有着浓厚的文化资源积淀,为文化事业发展带来了源源不断的动力。自2023年9月27日,北外滩友邦大剧院以英文原版音乐剧《剧院魅影》续作:《真爱永恒》作为开幕大戏以来,在这座位于北外滩的“艺术珍宝盒”舞台上,诸多国内外精品佳作一一亮

相,戏剧正在突破语言的壁垒,跨越无界文化,连接起人与人、人与世界的桥梁,助力擦亮北外滩文化这张“金名片”。

此次发布会上,北外滩友邦大剧院发布了“跨海”“观虹”“赶潮”“见山”四大板块30台64场精品剧目。

四大板块分别指:跨越山海的国际化重磅演出、立足虹口的国内戏剧盛宴、造梦破浪的音乐浪潮盛会、交汇融合的艺术生态氛围。

2025年,北外滩友邦大剧院突破一成不变、探索无限可能,精耕细作、深化艺术内涵,以高品质的精品演出回馈观众。

此外,北外滩友邦大剧院聚焦实用与创新的理念,将推出众多剧院文创衍生品,以艺术共鸣联结个体珍藏与大众情怀,让每一份独特的热爱汇聚成文化共享的星河。



互动阅读